

综试区实施一年来，宁波跨境电商发展迅速，逐渐成为全市经济发展的新亮点、新动力。去年，宁波跨境电子商务交易总额为270.14亿元人民币，同比增长2.4倍，占全市外贸进出口总额的比例从2015年的1%上升至去年的4%。其中，跨境电商进口总额为53.65亿元人民币，出口总额为216.48亿元人民币，均居全国前列。

权威声音

跨境电子商务作为一种新型国际贸易方式，正在全球范围内蓬勃发展。在深入落实开放发展理念、构建国际竞争优势的背景下，抢抓发展机遇，发展跨境电商，建好综合试验区，对于宁波来说，具有重大而深远的意义。各地各部门要深入统一思想、凝聚最大共识，全力把综合试验区建设好、发展好。要积极探索可复制可推广的新模式，确保国家战略落地生根，不辜负中央、省委省政府的信任和期望。

——省委常委、市委书记、代市长唐一军

自去年1月获批成为全国第二批综试区以来，我市跨境电商发展的环境氛围日渐浓厚，跨境电商发展的良好生态圈逐渐形成，跨境电商发展的多元格局初具雏形，跨境电商发展的产业集聚效应初步显现。站在新起点，我们要再接再厉，努力打造全国跨境电商发展样板。

——宁波跨境电商综试区领导小组副组长、副市长王剑侯

2016年1月12日，国务院批复复宁波等12个城市为第二批跨境电商综合试验区。

2016年4月18日，省政府批复了《中国（宁波）跨境电商综合试验区实施方案》。

2016年5月16日，市政府召开中国（宁波）跨境电商综合试验区建设动员大会。

2016年6月28日，

宁波国际邮件互换局投入运营，意味着宁波有了邮路口岸。

2016年7月2日，宁波跨境电子商务学院在浙江万里学院成立。

2016年10月31日，中国（宁波）跨境电商综合试验区一般出口业务开通。

2017年1月6日，eBay宣布与宁波跨境电商综合试验区达成战略合作。

综试区建设一年 跨境电商园区亮点纷呈

2016年5月16日，中国（宁波）跨境电商综合试验区首批园区——海曙园区、江北园区、鄞州园区、杭州湾园区、保税区园区、梅山园区和空港园区率先授牌。目前，宁波跨境电商综试区已有12个线下园区获批设立。今天，我们通过对几个典型园区的盘点，来看看这一年宁波综试区建设成效。

宁波保税区园区：2016年，保税区累计获批跨境电商试点企业487家，进口业务累计实现销售额41.41亿元，同比增长1.59倍；出口业务累计实现销售额10.79亿美元，同比增长2.76倍。海航宁波跨境仓、网易考拉O2O旗舰展示厅、中国供销海外购等项目相继开业，阿里巴巴1688进口货源平台宁波站正式上线，区域跨境电商集聚效应进一步增强。嘉里大通、百世汇通等一批全球知名的专业物流服务商落户，跨境仓库面积由5万平方米拓展到35万平方米。宁兴、萌恒、赛尔等一批企业已具备一定的海外自营仓储设施。

海曙园区：去年6月28日，中国（宁波）跨境电商综合试验区海曙园区正式开园，内设有宁波国际邮件互换局，一条更加高效便捷的对外贸易通道崛起。园区以“线上单一窗口”与“线下创新综合园区”有机融合为特色，通过综合改革、集成创新，畅通实体企业线上“走出去”快速道。截至去年12月底，园区已累计进出境邮件424万件，其中出口邮件405万件，进境邮件19万件，单日峰值高达5.8万件。10月31日，顺利启动跨境电商一般出口模式试点，实现跨境电商产业阳光化、规

范化发展。

北仑（宁波经济技术开发区）园区：2016年，重点谋划两大线下园区：一是北仑（美博）跨境电商B2C出口园区，建立了集办公、物流、采购、摄影、网店建设、境外网络服务、海外仓建设、通关、金融、结汇、人才于一体的电商服务平台。二是以宁波开发区现代国际物流园区为基础建立开发区B2B跨境电商园区，积聚了一批高水准的物流仓库、冷链仓库。2016年，北仑实现跨境电商10.72亿美元，占全市的33%。2017年，北仑区将打造跨境电商B2C出口孵化园区到B2B2C跨境电商出口园区的跨境全产业链，与亚马逊、顺丰等跨境电商平台企业合作，重点探索冷链“跨境电商+仓储+市场”的O2O模式。

江北园区：园区跨境电商产业链和生态圈正在稳步构建，已引进跨境电商相关企业和项目近百家，包括大道商诚、吉创空间等创业孵化和服务企业，“天易通”外贸综合服务平台等平台类企业。邮政跨境电商示范园、甜蜜时空、天齐等跨境电商B2C业务发展迅猛，业务量达8100余万美元。

另外，梅山园区、空港园区、鄞州园区等跨境电商业务也都稳步推进中。如梅山园区已签约备案电商企业、仓储企业、运输企业81家，跨境电商专用监管仓库面积2.8万平方米，2016年共验放跨境电商商品73.44万单。空港园区已有跨境电商备案企业100余家，2016年验放跨境电商商品66.42万单，快件B类、跨境电商以及交換站业务也将近期启动。鄞州园区的保税备货进口业务量居全市前列，B2B出口业务已扎实开展。

努力打造全国跨境电商样板

——宁波跨境电子商务综合试验区获批一年间



宁波国际邮件互换局工作人员在分拣邮件

（资料图片）

合力攻坚 锐意创新 不辱使命

——全市各部门多措并举助推综试区发展

宁波海关：因地制宜创新海关监管模式。牵头搭建跨境电商通关作业系统和服务平台，积极探索企业分类管理模式，在业务准入、申报单自动审核、包裹查验等方面实施差异管理，营造“守法便利、违法惩戒”的良好营商环境。根据跨境电商全

务全程信息化特点，量身打造无纸化作业流程，实现了通关各环节的全程无纸化，有效提升效率。克服人力资源紧张等困难，切实落实“全年365天无休，24小时内办结海关手续”的通关服务承诺。支持“单一窗口”平台建设，努力推动各管理部门间信息互换、监管互认

和执法互助。跨境电商进口新政出台后，第一时间落实海关总署要求，做好对已入区和处在运输途中的进口跨境电商商品的处置工作，确保相关包裹顺利放行。通过取消企业备案审批、拓展银行担保方式等措施，进一步简化手续、降低企业成本，切实缓解税收新政对跨境业务的影响。

宁波出入境检验检疫局：针对保税区跨境电商仓库容量不足、运作方式相对滞后的瓶颈，将跨境电商模式由原先单一的公共仓运作，拓展到“公共仓+自营仓”运作模式。支持宁波建设可提供冷链仓储物流服务、专业网仓服务的现代化跨境电商仓储物流基地，配备专用冷气设备，可低温储存水果、肉类等生鲜产品。同时，对大型电商企业提供个性化服务，支持面积达1万平方米的海航宁波跨境保税仓建设。针对一般进口模式，运用“互联网+”思维，实施电商、商品和承运人三备案；建立负面清单、合理自用控制清单和重点商品关注清单三个清单制度；引入自动查验分拣流水线及相配套的X光机查验设备，实现安全信息数据和监管资源

的互联互通。

市国税局：按照综试区三年行动纲要有关税收便利化管理创新的要求，对纳入综试区“单一窗口”平台的外贸综合服务企业，按照企业资产状况、纳税信用等级、内部风控管理等情况评定类别，一、二类出口企业可使用增值税专用发票认证系统信息，审核办理出口退税（免）税。对符合条件的综试区跨境电商出口企业，按规定实行出口退税无纸化管理。

国家外汇局宁波市分局：简化贸易收结汇流程，允许A类跨境电商企业货物贸易外汇收入不用进入待核查账户，可直接通过外汇结算账户办理收结汇。放宽单证审核要求，允许电商企业以电子单证代替纸质单证办理货物贸易外汇收支业务。针对跨境电商企业因特殊贸易方式和流程导致的资金流与货物流不一致问题，特事特办解决网易优买等跨境电商替境外关联公司缴纳关税款涉及的外汇收支及销售款回流问题。会同银行制定基于平台交易基本信息的授信方案，着力解决轻资产电商企业普遍存在的融资难问题。



海关关员在跨境电商专用仓库进行实地监管

（资料图片）

宁波跨境电商综试区领导小组办公室主任丁海滨： 大干巧干 推动综试区迈上新台阶

刚刚过去的2016年，宁波跨境电商综试区实现了良好开局，圆满完成年初确定的交易额突破40亿美元的目标。“2017年，我们将紧紧围绕‘一圈三中心’建设，以推动外贸稳增长调结构和培育宁波智造竞争新优势为核心，扎实推进综试区建设迈上新台阶。”昨日，宁波跨境电商综试区领导小组办公室主任、市口岸办主任、宁波跨境电商综试区管委会办公室主任丁海滨在接受记者采访时表示。

打造“三大平台”，构建跨境电商支撑新体系。一是打造线上综合信息平台，全力构建集“单一窗口”、商务信息、物流信息“三位一体”的跨境电商综合信息平台，打通关、检、税、汇、商、物、融

之间的信息壁垒，开辟跨境电商发展“阳光大道”。二是打造线下园区平台，以跨境电商园区、外贸转型升级基地和特色产业集群建设为重点，加强资源整合、企业集聚，培育一批优质跨境电商产业园区平台。三是打造国际化物流平台，完善国际物流通道，提高空港国际功能，推进国际集装箱航运快捷化，提升集装箱航运时效性，试点推行“甬新欧”国际铁路集装箱班列。完善专业物流服务平台，推进国际邮件互换局、梅山保税港区物流中心等建设，加强境内外仓储配套建设，鼓励发展自营海外仓、海外体验店和配送网点。

加快“三大创新”，抢占跨境电商发展新高地。一是推动模式创新，围绕宁波制造更好地“走出

去”这一立足点，引导广大企业树立互联网发展思路，不断创新产业模式、业务模式、营销模式，建设跨境电商综合服务平台，创新服务模式，为企业提供更多更优的综合服务。二是推动制度创新，出台综合试验区创新清单，全面落实跨境电商通关、通检、税收、外汇、金融等“一站式”便利化举措，加快构建规范化、法治化、便利化的新型监管体系。三是推动保障体系创新，以综合信息服务平台为基础，加快建立全数据链式的跨境电商综合保障体系。

推进“三个优化”，营造跨境电商发展新生态圈。一是优化管理服务，推进简政放权、放管结合、优化服务等改革，做好监管制度、金融服务、物流服务和诚信体系等

创新举措的协同推进。二是优化产业配套，以跨境电商产业园区建设为重点，做大产业规模；以推动跨境电商综合服务企业发展为支撑，做优综合服务；以综合试验区公共服务平台构建为载体，完善公共服务。三是优化资源配置，抓好企业、人才集聚和金融保障，引进跨境电商龙头企业，加快形成优质企业集群；引进一批国内外知名培训机构，完善校企合作培育人才机制；引入社会资本，完善跨境电商金融服务体系。

据丁海滨透露，2017年，全市计划累计培育10个跨境电商产业集群和20个跨境电商公共海外仓；跨境电商年交易额超过80亿美元，约占全市外贸进出口总额的10%，其中出口额65亿美元、进口额15亿美元。